

ЗА РОДИНУ

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ:

Гордый баланс морской войны германцев за ноябрь

Сталин за 10 дней потерял 1024 танка

Германия защищает свободу православной церкви

Снова гордое сообщение об успехах германского оружия

В ноябре потоплено 1.035.200 брт неприятельского флота

Развал семьи в СССР

Основная ячейка каждого народа — семья. Будучи самой малой единицей в структуре общества, она в то же время является одним из самых значительных факторов в жизни народа. Только в семье могут развиваться лучшие качества человека. Уничтожение семьи неминуемо должно свести человечество на ступень животных. Еврейство, для усиления своего влияния на народы, чьим гостеприимством оно пользовалось, стремилось в первую очередь разрушить семью.

Фундаментом семьи является мать, на которой лежит воспитание детей. В СССР было объявлено, так называемое, раскрепощение женщины. Женщина считалась равной мужчине, она должна была принимать такое же участие в работе и социальной жизни, как и мужчина. На ту женщину, которая всецело посвящала себя семье, смотрели как на существо отсталое и рабу своего мужа. А женщина активистка, как их называли в СССР, бросающая свою семью на произвол судьбы, пользовалась непоколебимым авторитетом.

Кто же тогда должен воспитывать детей, если мать от них оторвана? Эта забота возлагалась целиком на детские ясли, детские сады, пионерские и комсомольские организации. Семейному уюту и семейной обстановке — грош цена. Все это считалось мещанством. Муж и жена обязаны трудиться. Питаться они могут в столовых, а их дети — в детских садах и яслях. Квартира требуется только для ночевки. Все остальное время члены семьи должны посвящать работе и всевозможным собраниям и заседаниям.

Дело доходило до того, что родители не узнавали своих детей. Они то и дело твердили о своей самостоятельности по отношению к старшим, а между тем, самостоятельность выражалась в простом непослушании родителей, в отрыве детей от семьи, наконец, в разложении самой семьи, т. е. происходило то, что и было нужно жидовству. Бывали случаи, и неоднократные, когда дети предавали своих родителей в лапы НКВД. Случалось, что дети выгоняли своих престарелых родителей из дому, пуская их по миру. Нередки случаи отречения детей от родителей из-за их происхождения, взглядов и т. п., о чем оповещалась даже на страницах ежедневной прессы.

Результатом такого воспитания было, распустившееся махровым цветом, хулиганство, в особенности среди городской молодежи. Следствием разложения семьи и воспитания детей в советском духе, явилась половая распущенность и дикий взгляд на брак.

Тяжелые материальные условия, в которых прозябал советский человек, широко содействовали разложению семьи. Недовольство семейной жизнью, отсутствие семейного уюта, непосильный труд при потогонной системе изготвощины и стахановщины, непослушные, наглые дети, постоянная забота о завтрашнем дне, вечное недоимание, минимальные заработки и прочие прелести советского «рая» не могли не отразиться на человеке. Все это способствовало сокращению его жизни и превратило советского человека в послушное орудие иудейского большевизма.

После низвержения большевизма будут восстановлены также естественные взаимоотношения между людьми, и — главным образом — отношения между мужем, женой и ребенком. Новые времена укрепят семью.

Врагу нанесен самый тяжелый удар с начала войны. — Германские подводные лодки в ноябре потопили почти 1 млн. брт судов противника

Берлин, 2/12. Сегодняшнее специальное сообщение германского верховного командования передает сенсационные данные о потерях тоннажа неприятельского флота за ноябрь 1942 года, значительно превышающих рекордные цифры за сентябрь текущего года. В ноябре государствами Оси было потоплено 166 судов противника, общим водоизмещением в 1.035.200 брт. Эти результаты, являющиеся большим ударом для британского, американского и советского судоходства, в значительной мере — заслуга германских подводных лодок, потопивших 149 единиц морского флота различных типов, общим водоизмещением в 955.200 брт. — Это лучший результат, достигнутый германским подводным флотом, с начала войны. Этим успехом германские подводные лодки добились на пяти океанах, в обоих полушариях, в морской зоне, простирающейся на расстоянии 110 градусов широты, площадью почти в 80 миллионов кв. км. Вот тот ответ, который дала Германия на пустые фразы врагов Оси. В то же время — это новый удар для союзника Черчилля

*
ОТ НАШЕГО ВОЕННОГО ОБОЗРЕВАТЕЛЯ
АНДРЕЯ КЛИМОВА.

*
и Рузвельта — Сталина, тщетно пытавшегося решить войну на восточном фронте.

Как сообщает верховное командование германских вооруженных сил, германским и румынским частям натиском снова удалось улучшить свои позиции и занять новую территорию. Северо-восточнее Туапсе большевики несколько раз пытались переходить в наступление. Однако, германские войска контратаками уничтожили наступавшие советские части, охватив их с двух сторон. Восточнее Алагир большевики предпринимали сильные атаки.

Однако, заградительным огнем германских частей советские танки были уничтожены, а пехоте был причинен большой урон. В то же время германские штурмовые самолеты расстрешили советские ударные отряды.

Наступление германских моторизованных частей в районе Калмыцкой

степи продолжается. Там были уничтожены крупные склады продовольствия и боеприпасов противника.

На развитие военных операций в районе юго-западнее Калинин и около Торопца, сильное влияние оказывает внезапно наступившая перемена погоды.

Все попытки советских войск прорвать германский оборонительный вал, снова разбились о героическую оборону германских войск и их союзников. На тех участках, где линия фронта несколько изменилась, советские части были разбиты на отдельные группы и энергичными контратаками уничтожены, или, в ожесточенных рукопашных схватках, отшнены назад.

Огнем немецкой обороны были отбиты также и все атаки, предпринятые советами на участке фронта юго-восточнее Ильменского озера; в то же время были совершены успешные нападения на, находившиеся на исходных позициях, тыловые транспортные колонны, которым был нанесен серьезный урон.

В Лондоне и Вашингтоне восторг по поводу, восхвалявшегося вначале «двойного наступления», предпринятого Сталиным, остыл, потому что всем пришлось снова убедиться в том, что не имеет смысла верить лживой агитации советского командования, но что значительно разумнее полагаться на законичные сообщения верховного командования германских вооруженных сил, дающего верное представление о положении на восточном фронте. Попытка кремлевских заправил, колоссальным напряжением сил снова вернуть те потерянные области, без которых для них немисливо продолжение войны, потерпела неудачу. Контрмеры были предприняты во время и в нужном объеме. Большевикское наступление не дало Сталину ничего, кроме колоссальных потерь танками, легким и тяжелым оружием всех родов, автомобилями, самолетами и, наконец, живой силой. Как сегодня сообщает верховное командование германских вооруженных сил, в течение всего лишь 10 дней — с 20 ноября, на восточном фронте, уничтожено 1024 советских танка. Этот тяжелый удар по советской военной машине говорит сам за себя — в противоположность всем попыткам завуалировать безнадежное положение большевиков с помощью лжи.

Рекорд германских подводных лодок

Специальное сообщение из главной ставки Фюрера. — Новый удар по врагам держав Оси

1/12. Верховное командование германских вооруженных сил сообщает:

В ноябре германские морские и воздушные силы потопили 166 судов, общим водоизмещением 1.035.200 брт. Это превышает на 23.500 брт. результаты, достигнутые в сентябре 1942 года. Таким образом, достигнута рекордная цифра в этой войне. 149 неприятельских торговых и транспортных судов, общим водоизмещением в 955.200 брт. были потоплены подводными лодками в северной и южной части Атлантического океана, в Северном Ледовитом океане, у границы Индийского океана и у побережья французской северной Африки; 8 судов общим водоизмещением в 20.000 брт. были потоплены германскими быстроходными катерами в Северном море и в Ламанше; 9 торговых судов общим водоизмещением в

60.000 брт. — соединениями бомбардировщиков.

Кроме того, германскими подводными лодками были сильно повреждены 30 судов, а авиацией — 72, причем, повреждения были настолько серьезными, что значительную часть этих судов можно считать погибшими.

Таким образом, несмотря на неблагоприятную погоду и тяжелые условия борьбы, германские подводные лодки в ноябре добились результатов, превышающих прежнюю рекордную цифру за сентябрь текущего года ровно на 200.000 брт.

В борьбе против военного флота противника германские подводные лодки потопили в ноябре следующие единицы: 3 крейсера, 6 эсминцев, 2 корвета и 1 подводную лодку.

Попаданием торпед они повредили

1 авианосец, 2 крейсера, 3 эсминца и несколько сторожевых судов.

Авиация потопила 1 подводную лодку и 1 небольшую единицу британского флота. Кроме того были отмечены попадания, подчас многочисленные, в 1 линкор или тяжелый крейсер, 4 авианосца и 28 крейсеров, эсминцев и меньших единиц флота. В эти данные не включены тяжелые потери советского торгового и транспортного флота. Авиация потопила у побережья Черного моря, в Каспийском море, на нижнем течении Волги и на Ладожском озере 19 транспортных судов, буксиров и других судов различной величины, в том числе 2 танкера. Было повреждено 26 транспортных советских судов различных типов. Кроме того, воздушными налетами были потоплены: 1 советская канонерка, и повреждены: 2 канонерки, 1 судно противозушной обороны и 2 быстроходных катера.

Связисты за работой



Перед тем, как продолжить прокладку полевого кабеля, связисты очищают свой район от остатков советской армии. Необходимо, чтобы провод был недосгаем для противника

Англия предает советский союз

Британцы говорят: „Каждая немецкая бомба, упавшая на советскую деревню, не падает на Лондон“

Стокгольм, 2/12. Газета «Экскенж Телеграф» ко дню рождения Черчилля опубликовала статью, в которой называет «заслуги» теперешнего английского министра-президента «олицетворением британской государственности». Можно почти поверить, что эта газета имела намерение осмеять его, как как именует Черчилля прототипом принца, всегда определявшего политику Великобритании. Что Англия испокон веков оказывала вооруженное сопротивление каждой попытке объединить континент — совершенно верно. Бесстыдно, однако, утверждать, как это делает «Экскенж Телеграф», что Англия во всех этих войнах никогда не восстала за собственное господство, а лишь ради благополучия других народов. Одновременно, газета жалуется, что после возвращения Германии Остмарка (бывшая Австрия), в Англии не был услышан голос Черчилля, требовавшего уже тогда создать большую коалицию против Германии.

Значит, здесь слыат старого поджигателя войны Черчилля за то, что он уже весной 1938 года занимался военной травлей.

Насколько была бесчестной вся его политика по отношению даже к собственным, так называемым, союзникам, доказывает документ, найденный у английских войск в северной Африке. Он датирован 1-м августом этого года и говорит об английских отношениях к Советскому Союзу. Ничто не может лучше разоблачить бесчестность, с которой Черчилль обманывает свой народ

*
ОТ НАШЕГО СТОКГОЛЬМСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА СЕРГЕЯ ЧЕРНОВА.

*
и предает Европу большевизму. Среди инструкций имеются следующие, приводимые нами буквально, указания и пояснения:

«Советская Россия.

Первое: Нет особенно веских причин полагать, что общая англо- большевикская победа над Германией поведет к развитию коммунизма. Вероятнее всего, русский народ после успешной войны снова отвернется от этих принципов ненависти, под знамя которых после военного развития он попал от отчаяния.»

В параграфе втором британская инструкция в длинных изложениях пытается похвалить английским офицерам, что вступление советских в войну является большим преимуществом для Англии и дает большие преимущества острову. «Каждая бомба, падающая на советскую деревню, уменьшает количество бомб, падающих на Лондон, Мальту или Гибралтар. Каждый танк, сражающийся на восточном фронте, исключает его присутствие в западной пустыне или в ядре германских наступательных сил». Массы большевистского населения представляются английским офицерам жертвами ради самой Англии, и от офицеров требуют,

чтобы они, поэтому, испытывали симпатии к этим жертвам, понесенным за дело Англии.

Этот документ своей циничной откровенностью, безусловно, мало образует московских владык. Сталин уже во время визита Черчилля в Москве должен был понять, что «союз» с Англией и Америкой обозначает лишь советскую помощь плуто-демократиям, но, отнюдь, не поддержку советам в их отчаянном положении. Настоящее же откровенное заявление британцев является новой пощечиной Сталину.

Англия и Америка все время извощивались от организации второго фронта, должествующего облегчить положение большевиков. Вместо этого они, действительно, пустили в ход свои военные средства там, где на карте стояли британско- американские интересы или где Англия и Америка имели надежду получить чье-либо наследство. Кто из лондонских или واشنطنских владителей думал при этом о серьезной помощи Москве? Ни Черчилль и ни Рузвельт, в конце концов, не хотят рисковать чем-либо ради советам. Они совершенно не думают реализовать в своих странах социализм, чтобы помочь положению создающего человека. Все это было бы только обузой для их кармана.

В этой мировой войне, наконец, Англия и Америка не имеют другой цели — как поддержать во всем мире господство денег над трудом, и поэтому они так упорно борются с социалистической Германией.

За 10 дней уничтожено 1024 советских танка

Громадные потери советов в боях между Волгой и Доном

ИЗ ГЛАВНОЙ СТАВКИ ФЮРЕРА

1/12. Верховное командование германских вооруженных сил сообщает:

Советские атаки в районе северо-восточнее Туапсе были отбиты с большими потерями для противника. И на Терекском участке фронта неприятель был отчасти отброшен германской контратакой.

Попытки советского наступления, предпринявшегося вчера между Волгой и Доном, потерпели неудачу, причем, неприятель понес необычайно тяжелые потери. Германской контратакой советские части были отброшены за свои исходные позиции. Было захвачено много пленников и военной добычи. Атаки местного характера в большой излучине Дона потерпели неудачу. Эскадрилья бомбардировщиков, штурмовых и истребительных самолетов энергично поддерживали наземные части. Соединения истребителей сбили 43 советских самолета, а зенитная артиллерия авиации — 8. Погибло 3 германских самолета. Двем и ночью подверглись бомбардировке казармы и железнодорожные склады в районе среднего течения Дона.

Юго-западнее Калинина в районе Торонца ожесточенные бои продолжаются. Бомбардировщики и пикирующие самолеты совершали, отчасти с бреющих полетов, разрушительные воздушные атаки на исходные позиции танковых частей, на маршевые и автомобильные колонны противника.

В промежутки времени, с 20 по 30 ноября, германские части уничтожили на главных участках восточного

фронта 1024 советских танка. Кроме того, воздушными налетами и зенитной артиллерией авиации было уничтожено 148 бронемашин.

В Киренаике происходили бои местного характера. Авиация бомбардировала и обстреливала пулеметным огнем колонну британских войск и авиационную базу. Германские и итальянские танковые части, энергично поддерживаемые авиацией, напали на продвигающиеся вперед моторизованные части противника в Тунисе, причем, были захвачены пленные. Бомбардировщики днем и ночью бомбили портовые сооружения в Бонэ и в Алжире, где, между прочим, было отмечено попадание бомб в большое транспортное судно.

В южной части Англии истребители напали днем на различные военные объекты и сбили над морем 2 неприятельских самолета. 2 германских самолета не вернулись на свою базу.

Атакуют алжирские аэродромы

Рим, 1/12. Верховное командование итальянских вооруженных сил сообщает:

В Киренаике отражены атаки неприятельских бронетанковых подразделений. В районе Туниса задержаны неприятельские колонны, поддерживаемые бронетанковыми силами. Они потеряли много небольших бронемашин. Войска держав Оси смелой атакой захватили важную позицию. Уничтожено несколько англо-американских бронемашин.

Несмотря на неблагоприятную погоду, соединения итальянской авиации упорно атакуют алжирские аэродромы. Они уничтожили четыре стоявших на земле самолета и добились попаданий в авиационные сооружения и в склады.

Брешь Москва — Вашингтон

Стокгольм, 2/12. (Корр. «З. Р.»). Речь Вилки в Торонто вызвала резкое столкновение корреспондентов с цензурой. Белый Дом пропустил из этой речи для радио-корреспондентов законных стран лишь несколько ничего не значущих фраз. В действительности, эта речь имела большое политическое значение, так как Вилки в ней подчеркнула свой разрыв с Рузвельтом. Вилки не забыл выразить президента, что его — Вилки — мнение о втором фронте в Европе не заслуживает того, чтобы его читали.

Нападки Вилки на Рузвельта в Торонто были крайне резкими. Он назвал Рузвельта лицом ответственным за северо-африканское предприятие, названное им в свою очередь «бесцельной расстройкой энергии». Согласно Эзенгауэру с Дарланом он назвал «смертным грехом» по отношению к духу атлантической хартии. Затем он указал на то, что Сталин был осведомлен об африканских планах, и что он в своей беседе с Вилки заявил, что рассматривает эти планы, как недостаточную замену требуемого им второго европейского фронта. Все это Вилки, после своего возвращения, ясно сказал Рузвельту. Последний, однако, несмотря на это, дал приказ — напасть на северную Африку и тем самым еще углубил

брешь между Москвой и Вашингтоном. Вилки заявил, что при этих обстоятельствах он больше не желает иметь какие-либо дела с иностранной военной политикой.

Потуги боливийских жидов

Вито, 2/12. Как сообщают из Ла Паз, боливийский парламент в последнее время много занимался жидовским вопросом. Представители правительственных партий приветствовали решение партии большинства, запретить жидовскую иммиграцию. Они указывали, что в течение непродолжительного времени жидам удалось занять руководящее положение в государстве и прогнать боливийских граждан с руководящих постов. При этом подчеркивалось, что Боливия нуждается в сельскохозяйственных рабочих и колонистах, а не в паразитах.

Национальные партии указывали на то, что жиды с помощью взятки в 2 миллиона боливийских пезет пытались добиться допущения в страну 200.000 жидов. Эта попытка доказывает, что некоторые части Боливии буквально наводняются жидовскими иммигрантами.

религии. Без религии нельзя жить. Только религия дает определение хорошего и дурного, и потому человек только в основании религии может сделать выбор из всего того, что он может желать сделать. Только религия уничтожает эгоизм, только вследствие религиозных требований человек может жить не для себя. Только религия уничтожает страх смерти; только религия дает человеку смысл жизни; только религия устанавливает равенство людей; только религия освобождает человека от всех внешних стеснений.»



В знаниях — сила
Учитель жизни и великий писатель Лев Николаевич Толстой в книге об истине жизни и поведения («Круг чтения») по поводу христианской религии пишет следующее:
«Все бедствия людей от отсутствия

Светлой памяти Д. И. Тихомирова

27 лет... Как быстро летит время... В конце октября сего года исполнилось 27 лет со дня кончины многого и прекрасного человека, талантливого педагога и просвещенного редактора и писателя Дмитрия Ивановича Тихомирова.

Д. И. Тихомиров, автор «Методики русского языка» и многочисленных учебников, по которым сотни тысяч людей получили просвещение и воспитание. Дм. Из., помимо педагогической деятельности, был известен всей России по своим журналам «Юная Россия» (быв. «Детское Чтение») и «Педагогический Листок». Его имя хорошо известно и далеко за пределами родины. Его журналы до сих пор пользуются педагогами и наше юное поколение. За рубежом родины особенно большой популярностью пользуются и сейчас журнал «Юная Россия».

Людам, лично знавшим покойного Дмитрия Ивановича, хорошо известно, какой большой души был этот человек. В 1912 году мне, через писателя И. А. Белоусова, привелось познакомиться с Дмитрием Ивановичем и с его симпатичнейшей супругой, другом, сотрудником и товарищем в деле, Еленой Николаевной (Жива ли она теперь?). В то время, я, недавно начавший печататься, не без робости отправился в редакцию «Юной России», на Большую Молчановку (Москва). Войдя в редакцию робким и смущенным, а выходя оттуда ободренным и бодрским.

Фасад здания курсов был задропирован крепко. Процессия остановилась против здания, состоялась продолжительная ятия...
К вечеру гроб с прахом Дмитрия Ивановича опустили в могилу, на кладбище Новодевичьего монастыря.

«Здесь много лежит благородных бойцов в обители, Богом хранимой, — Наш славный историк — Сергей Соловьев И Чехов — писатель любимый. Здесь спит Тихомиров, учитель родной, Друг света и знания сердечный... Пусть прах его скрыт под могильной плитой, Но подвиги рыцаря вечны: Его не забудет родимый народ — Учителя имя нетленно, Он — мертвый, в сердцах благородных живет И память о нем драгоценна.»

(Анатолий Доброхотов)

Иностранная хроника

Германия

Сбито 2100 большевистских самолетов

Берлин, 2/12. (От нашего корреспондента.) В настоящее время состояние погоды сильно препятствует операциям авиации на Восточном фронте. Несмотря на метели, морозы и опасность от обледенения машин, германские летчики все-таки неустанно следили за противником и на всех важных участках фронта господствовали в воздухе. Нельзя достаточно оценить эту самоотверженную работу авиации. Истребители и зенитная артиллерия авиационных сил держав Оси, согласно сообщению 29/11, сбили на южном участке Восточного фронта, в течение одного дня 39 самолетов противника. Такой успех является чрезвычайным.

Наряду с этим, сухопутные войска, при помощи собственного специального оружия, успешно продолжали борьбу против большевистских самолетов и достигли поразительно высоких результатов. Как сообщает главное командование германских вооруженных сил, легкие зенитные соединения пехоты сбили «тысячный» самолет противника, а приданная пехоте зенитная артиллерия, с начала восточного похода, сбивла 300 самолетов большевиков.

Кроме того, во многих случаях, солдаты всех родов оружия вступали в бой с неприятельскими самолетами, употребляя в дело оружие, предназначенное для наземной войны. Число самолетов, сбитых пулеметами, автоматами, или даже винтовками и карабинами, достигло уже — 300. Таким образом, Советы, кроме тяжелых потерь, которые им нанесли германские истребители и зенитная артиллерия авиационных частей, потеряла еще 2.100 самолетов, сбитых воздушной обороной армейских соединений.

Италия

Италия не может быть побеждена террором

Рим, 2/12. «Террористические налеты английской авиации на открытые итальянские города не могут удивить ни одного итальянца», пишет редактор журнала «Де Италия». Происходящие теперь английские террористические налеты имели следующую цель: 1) Черчилль хотел показать Сталину, что Англия пытается бороться за создания второго фронта. 2) Английский народ, путем сообщений о разрушении итальянских городов, должен быть введен в заблуждение, относительно все сильнее ощущаемого действия подводной войны со стороны держав Оси. 3) Черчилль надеется, что бомбардировка гражданского населения приведет к тому, что героические итальянские солдаты перестанут воевать, из-за морального и материального разрушения внутреннего фронта.

Итальянский народ видит в террористических нападках проявление отчаяния англичан, которые поняли, что не могут победить державы Оси с оружием в руках на полях сражений. Итальянцы, как и до сих пор, твердо решили продолжать войну в союзе с Германией и Японией до окончательной победы. Итальянцев нельзя победить террором.

Япония

Решительная борьба с большевизмом

Токио, 2/12. Правительственный референс Хори пронаес речь, которую газета «Токио Асаки Шимбу» назвала «предостережением в нужное время». В народе боль-

ше не может быть сомнения, что общее выступление держав Оси против интернационального коммунизма имеет огромное значение для достижения и обеспечения победы в этой мировой войне. Поход против коммунизма, поэтому имеет значение не только с международной точки зрения, но в особенности для строительства нового порядка, достижения беспрепятственного строительства в восточной Азии великого восточно-азиатского жизненного пространства.

Япония, Китай и Манджукю

Токио, 2/12. В связи с двухлетним юбилеем подписания японско-китайского договора и общего заявления Японии, Китая и Манджукю, японский министр иностранных дел Тани и министр Восточной Азии пронаесли речи на собрании, где присутствовали многочисленные лица из руководящих кругов Японии и Манджукю.

Министр иностранных дел Тани в своей речи подчеркнул, что народы этих трех наций должны идти рука об руку, чтобы создать новый порядок в Восточной Азии. Исполнение этой задачи требует больших усилий, потому что это строительство нового порядка происходит во время великих военных событий.

Индия

Что происходит с Ганди?

Рим, 2/12. (Корр. «З. Р.»). В индусских кругах встревожены слухом, что Ганди в тюрьме объявил голодовку, с целью побудить Англию принять национально-индусские требования. Подтверждением этих слухов считают то, что британское правительство в Индии упорно отказывается опубликовать сообщение о здоровье Ганди, хотя после его заключения в тюрьму, это было обещано для успокоения индусских масс. Тот факт, что британские власти никому не разрешают посещать Ганди, подтверждает предположение, что британское правительство имеет серьезные причины скрывать от индусского народа состояние здоровья Ганди и умалчивать его требования.

Как Англия грабит Индию

Анкара, 2/12. «Симпати», которые проявляются англичанами по отношению к индусскому народу, лучше всего иллюстрируются на основании баланса ввоза и вывоза Индии за первые месяцы этого года. Несмотря на тяжелый индийский хозяйственный кризис и на хронический голод во многих областях, из Индии систематически выкачивается все то, что является пригодным для ведения войны. Ввоз в Индию сократился на целых 50 процентов, а вывоз Индии на прежнем уровне. Все это ярко свидетельствует о затруднении британского судноходства и нехватку тоннажа. Срочно нужной ввоза продовольствия упал с 117 млн. рупий до 25 млн. рупий.

Миллионы индусов голодают

Бангкок, 2/12. Так как английские работодатели не могли сломить сопротивление индусского народа силой оружия, они пытаются достигнуть этой цели голодом. Как сообщают из Карачи, в ее гавани постоянно грузятся большие количества риса, предназначенного для острова Цейлона. Это обстоятельство вызвало среди индусского населения необычайное волнение, так как в разных частях страны уже господствует голод. В мирное время приходилось ввозить рис. Японцы теперь прекратили ввоз риса в Индию. Англичане вывозят и те незначительные запасы, которые так необходимы для пропитания 390 млн. жителей. Таким образом, из-за войны в интересах Англии, должны голодать миллионы индусов.

Америка

Промахи в американской промышленности вооружения

Женева, 2/12. Опыление цифрами в американской промышленности вооружения сегодня перешло к здравому их подсчету. Недавно «Таймс» отметил, что в вооружении северной Африки допущены большие промахи. От этого, прежде всего, пострадало количество продукции. Привлечение большого числа людей и материалов не привело к желаемым успехам. Поэтому, американскому народу сразу стало ясно, что Америка ни в коем случае не располагает неограниченными средствами продукции, а в некоторых отношениях даже терпит чувствительный недостаток.

Отсутствие успеха объясняется, главным образом, плохим планированием. Из-за ограниченности рабочей силы и материалов необходимо было предпринять сильное сокращение старой программы вооружения.

Последние новости

Анти-американские демонстрации в северной Африке

Виши, 2/12. В Рабате, порте Лиотей, и Казабланке население устроило демонстрации перед зданиями, где расположились американские военные власти. Население протестовало против многочисленных арестов французов и мусульман. Когда демонстрации приняла угрожающие размеры, войскам пришлось их рассеять.

Американский генерал Кларк выступил с речью по радио в Марокко, с целью успокоить население. Он заявил, что оккупационная армия будет заботиться о благе населения которое должно понять, что его освободили. Эти заявления, вероятно, мало кого убедили.

Американцы, потерпевшие кораблекрушение, высаживаются в Португалии

Лиссабон, 2/12. Успешная деятельность германских подводных лодок в Атлантическом океане и у западно-африканского побережья, заметна по большому числу потерпевших кораблекрушение британцев и американцев, ищущих приюта на португальской территории. Так, за последние 24 часа в Лиссабонском порту высадились с португальского парохода «Колониаль» 79 британских и американских моряков, спасенных с пароходов, потопленных германскими подводными лодками на высоте острова Мадеры.

Среди высадившихся моряков находится 21 офицер англо-американского торгового флота. Еще некоторое количество моряков, с потопленных судов, осталось на острове Мадера; впоследствии, их также перевезут в Лиссабон.

Растущая дороговизна в Ираке

Анкара, 2/12. Иракские газеты продолжают жаловаться на все растущую дороговизну, достигающую, по их словам, баснословных размеров. Все газеты снова требуют от правительства принять самые резкие меры по отношению к лицам, занимающимся на спекуляции. Для устранения царящего в Багдаде хлебного кризиса, как сообщает генеральный комиссар снабжения, тюремным начальникам дано задание выпекать хлеб и пускать его в продажу. Это звучит так, — словно все пекари уже сидят в тюрьме.

Португалия и война

Лиссабон, 2/12. «Я убежден и надеюсь, что наша страна будет избавлена от войны», заявил президент государства генерал Кармона корреспонденту газеты «Диарио де Лисбоа».

На какую глубину погружается потопленное судно?

Германские подводные лодки сражаются сегодня на всех океанах, и на всех морских путях уничтожают важный тоннаж неприятельских стран. Ежедневно мы читаем в газетах о потопленных кораблях. В связи с этим, даже люди, занимающиеся проблемами естествознания, часто допускают ошибку в вопросе о том, как глубоко может погрузиться потопленное судно. Погружается ли до самого дна судно, потопленное на воде, глубина которой достигает 6 или 8 тысяч метров? Очень часто мы слышим такой ответ: чем глубже море, тем сильнее становится давление водяного столба. Чем больше давление, тем сильнее сжата вода и тем тяжелее она поэтому должна становиться. Следовательно, на известной глубине вес судна должен уравновеситься с весом воды, тонущее судно поэтому должно как бы встать в воде. По этому мнению, в глубоком море ни одно судно не может погрузиться до дна.

Логически рассуждая, это мнение должно было бы быть справедливым. В действительности, однако, ни одно из морей нашей планеты далеко не обладает глубиной, достаточной для создания подобных условий. Доказательство это очень легко. Предположим, что железный корабль погружается на глубину в 1500 метров. Удельный вес воды равен единице, железа — приблизительно — 7. На глубине 10.000 метров, следовательно, вода должна бы быть в 7 раз тяжелее, чем на поверхности, чтобы своим удельным весом

воспрепятствовать дальнейшему погружению жел. судна.

Как же в действительности изменяется вес воды при увеличивающемся давлении? Десять метров водяного столба соответствуют давлению в одну атмосферу, равную давлению одного килограмма на квадратный сантиметр. Одна атмосфера давления сжимает воду только на 1/20.000 своего объема. На глубине в 10.000 метров давление достигает 1000 атмосфер. Объем воды здесь, следовательно, уменьшился на 5 процентов. Значит, на глубине в 10.000 метров удельный вес воды соответственно понижается на 5 процентов, то есть будет равен 1,05. Это увеличение веса всего лишь на пять процентов не означает, в сущности, ничего, по сравнению с удельным весом железного остова корабля, равно 7. Наоборот, при увеличении глубины, скорость погружения корабля увеличивается, так как из-за огромного водяного давления он все сильнее сжимается и теряет свой объем.

Даже, если бы этот последний факт не имел бы места, море должно было бы быть в 140 раз глубже 10.000 метров то есть достигать 1,4 млн. метров, для того, чтобы удельный вес воды сравнялся бы с весом железа и для того, чтобы эта вода могла бы тогда держать железный остов корабля в подвешенном состоянии. Для этого, однако, даже внушительный размер нашей планеты слишком незначителен.

Интересные мелочи

Не высоко, но толсто

Самым коротким деревом является африканская вельвичия. Ствол этого своеобразного растения достигает от половины до четырех метров в диаметре, при высоте всего лишь в 10 или 20 сантиметров. Его кожистые листья достигают 3 метров длины. Они вообразительно скрючены, и по всей длине обрываются ветром; на земле они валяются, подобно длинным широким ремням.

С чемоданом по джунглям

Десять лет тому назад на Малагаскаре ошибочно были выгружены чемоданы, которые предназначались для восточной Азии. Они были пропаны по дешевым ценам туземцам, которые теперь, во время своих переходов по джунглям, переносят в этих чемоданах свое добро.

Звери задерживают поезд

Осенью дикие звери в Аляске, обычно, совершают большое переселение на юг. Среди переселяющихся зверей в пути находятся сотни тысяч карibu (олени особого рода). Иногда случалось, что когда такое странствующее стадо животных пересекло железную дорогу, то приходилось останавливать поезд.

Шляпа-корабль

Во второй половине 18 столетия, главным образом, во времена королевы Марии Антуанетты, головные уборы для принцесс и придворных дамы и размеры. Так про жену одного капитана рассказывают, что она носила на своей голове миниатюрное изделие фрегата со всеми парусами и вымпелами.

ОСВОБОЖДЕННАЯ РОДИНА

Псков

Объявление

Германская хозяйственная комендантура производит прием семян овощей и клевера в овощном магазине, угол Псковой и Великодудской улиц.

Каждый двор должен сдать 250 граммов семян овощей и пять килограммов семян клевера с каждого гектара.

При перевыполнении нормы сдачи семян выдается премия.

Цены и условия выдачи премии — в магазине. Хозяйственная комендантура.

Сбор цветных металлов продолжается

Начатый, месяц тому назад, сбор цветных металлов развернулся в широкую кампанию, втягивая в это важное дело все новые и новые слои населения. Показателен пример Городского управления, призвавшего своих служащих сделать у себя дома проверочный осмотр; в результате, много было нанесено старых самоваров, кастрюль, топочных дверей и т. п. предметов.

За время с начала текущего года, т. е. за месяц с небольшим, поступило металла 8019 килограммов, не считая того, что собрало Городское управление.

Население Пскова должно последовать хорошему примеру и еще раз посмотреть свои чердаки и кладовые. Мы уверены, что много еще невнузанных вещей, зарождающих помещенье, может быть сдано на склад (улица Фребея, бывшая К. Маркса, дом № 39-41).

Новое в радио-передачах

В своих передачах псковский радио-узел всегда старался дать слушателям ответы на все злободневные вопросы. В радио-узле выступали участники русской делегации в Германию, — врачи, специалисты-агрономы, садоводы и другие. Но в десятиминутных передачах трудно было дать исчерпывающий ответ на все интересующие слушателей вопросы. Исходя из этого, начиная с 28 ноября, радио-узел ввел специальную передачу для рабочих. В первой передаче была зачитана статья о германском рабочем фронте и о целях и задачах псковского городского банка. Кроме того, была передана серьезная музыка, рассчитанная на слушателей-рабочих. В. Б.

Опочна

Первая выставка

В воскресенье в Доме культуры открылась первая выставка произведений местных художников. Было представлено 23 картины и несколько изделий гонимого завода. Выставка, организованная Отделом пропаганды, имела полный успех: все картины были раскуплены тут-же на месте. В. А.

Порхов

Возрождаются ремесла

В городе и районе широко развивается местная кустарная промышленность. Часовые мастера, бывшие раньше монополией жидов, сейчас вновь открыты, но уже русскими мастерами. В парикмахерских никаких очередей. Работает мастерская точной механики — по ремонту велосипедов, примусов, пишущих машин.

В районе открыто: 92 кузницы, 9 слесарных мастерских, 32 валялки, 11 бондарных, 38 сапожных, 10 колесных и 29 портняжных мастерских. Работает 19 маслобоек. Жизнь возрождается в самых глухих уголках.

Пищевая промышленность Украины

Строительство консервных заводов при советской власти за последние 5-6 лет почти прекратилось.

Как и в других случаях, советская статистика беззастенчиво преувеличивала данные о росте консервной промышленности. Обычно указывалось, что в 1912 году в границах европейской части России было 138 консервных фабрик, выпустивших 93.000.000 банок продукта (по изданию Министерства Торговли и Промышленности, Петербург, 1914), а в 1937 году число таких предприятий возросло до 200, а выпуск продукта до 1.371.900.000 условных банок (данные о выполнении II пятилетнего плана; условная банка — обменная единица, соответствующая весу продукции около 400 граммов). Таким образом, за годы советской власти, продукция, по видимому, увеличилась в 15 раз. В действительности судить по приведенным данным о росте продукции совершенно невозможно, так как, во-первых, в 1912 году не были учтены многочисленные нижегородские предприятия и, во-вторых, по советской (и зарубежной) классификации, к консервам стали относить некоторые виды фруктовой и овощной продукции (как томат, соки, варенье, мармелад или повидло), а также полуфабрикаты (фруктово-тесто), которое в старое время либо учитывалось среди продуктов кондитерской отрасли, либо чаще совсем не учитывалось, как продукция кустарного и домашнего производства. Недопустимое исключение из учета всего мелкого производства, фальсификация учета и подтасовка данных — характерный метод советской экономической статистики, введенный для создания видимость хозяйственного роста. Именно таким искажением цифр объясняется явное противоречие, ставшее многих вступил в период 1930 — 1933 годов, когда, согласно данным прессы и официальным заявлениям, советская пищевая промышленность развивалась в небывалом темпе, а на деле массы населения голодали.

На Украине консервные заводы были построены при советях в Одессе, Херсоне, Мелитополе, Черкассах, Тирасполе, Симферополе. Особо выделялся пущенный в 1933 году херсонский завод № 1 с американским оборудованием, окруженный собственными складами, выпускавший в год до 60.000.000 условных банок и уступающий по величине лишь консервному комбинату на ст. Крымской (на Кубани). Кроме того, для обслуживания консервных заводов были построены в Одессе жестянобаночный, а в Херсоне стеклянобаночный заводы, и в Одессе — небольшой завод консервного машиностроения.

В 1939 году Украина доставила около 27 проц. всей продукции советской плодоовощной консервной промышленности (188.000.000 усл. банок растительных консервов), Северный Кавказ — около 24 проц., Крым — 11 проц., Закавказье — 12 проц., Сталинградская область — 6 проц., Узбекская и Таджикская республики — 12 проц.

Рыбо-консервная промышленность, сосредоточенная до революции в районе Одессы, не получила в советское время особого развития. Был построен завод в Одессе (вдали от моря) и небольшой завод в Очакове, а также переоборудован завод в Мариуполе. Усиленно наращивались сухопутные и пловучие рыбоконсервные заводы на Мурманском побережье и на Дальнем Востоке, несмотря на транспортные трудности и отсутствие на месте рабочих рук. Советская хозяйственная политика, по военным, а также рекламно-пропагандистским соображениям, ставила своей задачей развитие новых районов, чего бы это не стоило. Другая цель — активно воздействовать на вкусы населения и внедрять новые пищевые продукты. Иногда такое внедрение носило характер шумных, подержанных всеми мерами государства, кампаний, но потом о новых продуктах забывали

(сог. чужа в 1931-33 годах). Дальневосточные крабы и моллюски также являлись поощряемым продуктом, но не имели никакого спроса. И когда в последние годы перед войной продукты питания мало-по-малу исчезали из государственной продажи, крабовые консервы долгое время были единственным товаром в магазинах.

Украинская рыбоконсервная промышленность испытывала недостаток сырья, так как Наркомрыбпром (и всеобщий, и украинский) систематически не выполнял плана улова. Дошло до того, что в 1939 году одесский завод снабжался рыбой из Мурманска, иначе заводу грозила остановка. Значение Украины в производстве советских рыбных консервов выражалось всего десятью процентами (в 1939 г. три завода выпустили 17.000.000 банок). В зимне-осенний период украинские заводы выпускали частично мясорастительные консервы — горох или макароны с мясом. Специальные мясные и молочные консервы на Украине почти не вырабатывались.

Не следует думать, что поощрение, оказываемое советской консервной промышленностью, уравняло хотя бы частично советское население других стран по потреблению консервов. Потребление на душу всех видов этого продукта в Советском Союзе было в 10, 15 и 20 раз меньше сравнительно с таковым же в Германии, Соединенных Штатах, Италии. В последние годы консервы продавались только в нескольких самых крупных городах — Москве, Ленинграде, Киеве, Сталине.

Использование огромных плодоовощных ресурсов Украины, особенно южных районов, является основной задачей при восстановлении консервной промышленности. В 1940 году, когда была введена обязательная поставка овощей, на Украине было подготовлено 1.214.000 тонн овощей (не считая картофеля), основная часть которых была направлена в большие города и за пределы Украины для потребления в свежем виде. Сбор фруктов в южных и западных районах Украины сократился более чем вдвое за годы коллективизации, при чем в последние годы оставался ниже сборов 1925—28 годов и, конечно, значительно ниже довоенного уровня. За эти годы все садоводство в СССР повсеместно пришло в упадок.

После начала войны большевики усиленно эвакуировали консервные заводы, причем вывезено было в первую очередь оборудование для герметической укупорки и другие более сложные машины, сняты медные части вакуум-аппаратов, разрушены котельные. По этому первой продукцией консервных заводов осенью и зимой 1941/42 года явились не консервы, а обыкновенная плодоовощная продукция — соленые, каштаные, сушеные овощи. Киевский консервный завод перерабатывал зимой сахарную свеклу на сироп и повидло, заменявшие частично сахар. Основной же задачей заводов в течение всей войны и весны являлась подготовка к летне-осеннему сезону 1942 года. Ряд заводов за зиму был отремонтирован. Эти заводы уже в июне 1942 года стали выпускать мармелад и варенье из ягод, а также заготавливать полупродукт — дупль (фруктово-тесто) из вишен и абрикосов. После восстановления необходимых аппаратов, один из заводов начал выпускать пастеризованные продукты — фруктовые соки, натуральные овощные консервы. Основной агрегат сокового производства — мощный фильтр-пресс, доставленный заводом из Германии, ушел, но потребовал сложного ремонта. Восстановлены дупельные варочные котелки, автоклавы, укупорочная аппаратура, будет вскоре пушен новый аппарат для сушки овощей и фруктов. Таким образом продукция заводов в этом сезоне достигнет 6 с лишним миллионов банок, т. е. более половины годовой производительности завода до войны. Эта отличная подготовка

почти целиком опустошенного завода к текущему сезону осуществлена под руководством нынешнего директора завода, и многого работника Н. И. Чагиринцева и бесценного управляющего заводской лабораторией инж. С. К. Калюского.

На другом заводе изготовили варочные котелки из «стаканов» от артиллерийских снарядов в обстановке кузницы восстановили закатоную машину-полуавтомат, построили другую, «ручную» закатку, не требующую электрического двигателя, установили паровой котел и дали цехам пар. В начале июля завод выпустил, в виде пробы, 30 тонн повидла. В центральные месяцы сезона — в августе и сентябре — мощность завода достигла 20 тонн, или 50.000 банок в сутки, в том числе около половины в герметической укупорке. До войны завод имел американское оборудование для производства томатного сока; оно полностью вывезено.

Всего в текущем сезоне четыре консервных завода, давших о себе сведения, должны выпустить 29.300.000 усл. банок консервов, из которых 27.200.000 банок фруктовых и овощных и 2.100.000 — томатных, что составляет около трети довоенной производительности этих заводов. Кроме того, будет выпущена в большом количестве плодоовощная продукция, не требующая сложной аппаратуры и расхода топлива.

Сохранились, несмотря на военные действия, все украинские плодоовощные заводы, за исключением одного, сильно поврежденного наводнением уже весной 1942 года. В настоящее время плодоовощные заводы изготовлением мармеладов и заготовкой полуфабрикатов. В августе начали работу засолочные и томатные цехи. Особые заботы будут в дальнейшем уделены сушке фруктов и овощей (моркови, лука, белого корня, капусты, а осенью — картофеля). С этой целью, помимо существующих на заводах и в общинных хозяйствах оборудования, в 1942 г. будут действовать на первых порах 50 ежечасных сушильных аппаратов с общей ежечасной мощностью в 125 тонн продукции. Новые сушильни устанавливаются, главным образом, в западно-украинских районах плодоовощного хозяйства и на юге.

В. Мирю.

«Фронтальная жизнь»

(Кино-фильм передвижной выставки «Германия».)

На выставке «Германия» ежедневно демонстрируются немецкие кино-фильмы, знающие псковичи с жизнью страны, армия которой освободила огромную русскую территорию от нашествия кремлевских деспотов. Каждый из таких фильмов вызывает у русских людей огромный интерес.

23 ноября в кино-зале выставки была показана «Фронтальная жизнь», жизнь немецких солдат и офицеров.

Правда сильнее лжи; правда, в конечном счете, всегда побеждает. Правда, которую несет германская армия, также неизбежно восторжествует над ложью мучителей русского народа. Этим именно и интересен фильм «Фронтальная жизнь», ибо он показывает армию Гитлера в подлинной ее боевой обстановке.

Справедливость, забота о человеке торжествует и здесь, на фронте. Немецкие солдаты хорошо обучены, они сыты, прекрасна одежда, превосходно вооружены. Немецкое командование ведет войну, сохраняя первым делом солдат своего народа.

Просмотрев этот фильм, зритель убеждается, что такая армия не может не победить. А. В.

Объявление

С 1 декабря 1942 года строго воспрещается всякое приближение к полотну железной дороги ближе, чем на сто метров. Постами железнодорожной охраны приказано стрелять без всякого предупреждения в каждого, кто невыполняет данный приказ. Железные дороги можно пересекать с момента наступления темноты до утра только на следующих переездах:

ЛИНИЯ ПСКОВ — РИГА:

Переезд на 4,6 килом. — дорога из Пскова в Филатову Гору.

Переезд на 10,9 килом. — на полустанке Моглино, переход шоссе Псков — Рига. Переезд на 15,6 килом. — у деревни Ожя, по дороге, соединяющей шоссе Псков—Рига с Корлами.

ЛИНИЯ ПСКОВ — ГДОВ:

Переезд на 7,4 килом. — у деревни Пяевки, дорога, соединяющая Псков и Порхов.

Переезд на 11,5 килом. — у дер. Ваудино, дорога, соединяющая Псков и Цаплино. Переезд на 16,8 килом. — у станции Долгорепицы.

Переезд на 20,3 килом. — у дер. Б. Луга. Переезд на 22,8 килом. — у дер. Новинка. Переезд на 26,8 килом. — у дер. Загарье, дорога, соединяющая Верхлюдино и Углы. Переезд на 29,3 килом. — у дер. Тавлово, дорога, соединяющая Верхлюдино и Лихово.

ЛИНИЯ ПСКОВ — ЛУГА:

Переезд на 266,6 килом. — у дер. Люботово, дорога, соединяющая Псков с шоссе Остров — Луга.

Переезд на 263,4 килом, переезд у Черняховин.

Переезд на 256,3 килом, переезд у Монькина.

Переезд на 252,9 килом, переезд у Торшина.

ЛИНИЯ ПСКОВ — ПОРХОВ:

Переезд на 651,0 килом. — на станции Березка; шоссе Остров — Луга.

Переезд на 645,0 килом. — у дер Бердово.

Переезд на 641,7 килом. — у казармы Кель.

ЛИНИЯ ПСКОВ — ОСТРОВ:

Переезд на 278,9 килом. — у Лопатина, дорога, соединяющая Псков с шоссе Остров — Луга.

Переезд на 283,1 килом.—у дер. Ярошиха.

Переезд на 287,6 килом.—у дер Горушка, дорога, соединяющая шоссе Остров — Луга и Раменье.

Переезд на 291,0 килом. — у дер Дьяково, дорога, соединяющая шоссе Остров — Луга и Иваново.

КОМЕНДАНТ.

Александр Толстай

Из воспоминаний о Л. Н. Толстом

(Продолжение)

В четыре часа, узнав, что приехали Горбунов и Гольдштейн, отец пожелал видеть их. Душан Петрович отговаривал его, говоря, что он устанет, но отец настойчиво потребовал свидания с ними, сказав: — Когда устану, они увидят и сами уйдут.

При свидании этом меня не было. После того-то рассказывала мне, что Иван Петрович Горбунов долго говорил с отцом об издаваемых им в «Последних книжках» «Путь жизни», а уходя, сказал отцу: — Что, еще повоем, Лев Николаевич? — Вы повоеете, а я уже нет, — ответил отец.

В пять часов отец попросил позвать Сергея. Его не было. Тогда он попросил позвать Чертков. Вошли Чертков и Никитин и отец стал им диктовать телеграмму братьям, которые, как он думал, были в Ясной Поляне при матери: «Состояние лучше, но сердце так слабо, что свидание с мамой было бы для меня губительно».

— Вы понимаете? — спросил он Владимира Григорьевича. — Если она захочет меня видеть, я не могу отказать ей, а между тем, свидание с ней будет для меня губительно, — еще раз повторил он и заплакал. Через полчаса он позвал Варвару Михайловну, и спросил, послала ли телеграмму и кто давал деньги. Варвара Михайловна сказала, что, вероятно, Саша.

— То-то, зачем же Владимир Григорьевич будет на меня тратить? У меня есть свои деньги. Возьмите в столбик копейки, там рублей десять мелочью, и еще в записной книжке рублей пятьдесят, трайте их. Передайте это Саше.

За все время его болезни меня поразило, что несмотря на жир, сильное ослабление сердца и тяжелые физические страдания, у отца все время было ясное сознание. Он замечал все, что делалось кругом до мельчайших подробностей. Так, например, когда от него все вышли, он стал считать, сколько всего приехало народа в Астапово, и считал, что всех приехало девять человек.

Как-то он спросил девушку, каждое утро вытирающую у него в комнате пол, в каком же она, сколько ей лет, хорошо ли ей здесь живется? Она смущенно отвечала ему: — Дням Чертков читал ему газеты и прочел четыре получасных на его имя письма, привезенные им из Ясной Поляны. Отец их внимательно выслушал и, как всегда это делал дома, просил пометить на конвертах, что с ними делать.

Вечером температура была 37,7. Отец уже не просил, чтобы ему ставили градусник, хотя и не противился, когда мы это делали. Появилась ужасная икота. Мы давали ему пить сахарную воду, содовую с молоком, но ничего не помогало. Отец икал громко и, по видимому, мучительно. Сердце ослабло, и вообще состояние значительно ухудшилось. Все упало духом. Но Никитин и Душан Петрович все еще продолжали надеяться. В этот день семья Оаодных перешла в маленькую комнатку к сторожу, уступив нам свою квартиру. Иван Иванович остался с нами.

Ночь с третьего на четвертое ноября была одна из самых тяжелых. С вечера было еще довольно спокойно. Сознание было ясное. Мне помнится, что в этот вечер когда кто-то поправлял ему постель, отец сказал: — А мужики-то, мужики, как умирают! — и заплакал.

Часов с одиннадцать начался бред. Отец просил нас записывать за ним, но это было невозможно, так как он говорил отрывочные, непонятные слова. Когда он просил прочитать записанное, мы терялись и не знали, что читать. А он все просил: — Да прочтите же, прочтите!

Мы пробовали записывать его бред, но чувствуя, что записанное не имело смысла, он не удовлетворялся и снова просил прочитать. Не знал, что делать, я разбудила Владимира Григорьевича. Когда отец обратился к нему с той же просьбой, мы вдруг пришли в голову прочитать отцу «Круг Чтения». Это помогло. Отец успокоился.

Почти всю ночь мы поочередно читали «Круг Чтения» и отец замолкал и внимательно слушал, иногда останавливая чтение, прося повторить нерасслышанные им слова, иногда спрашивая, чья была прочитанная мысль. Утро также было тревожно. Отец что-то говорил, чего окружающие никак не могли понять, громко стонал, охал, прося нас понять его мысль, помочь ему.

И мне казалось, что мы не понимаем не потому, что мысли его не имеют смысла, а я ясно видела по его лицу, что для него они имеют глубокий, важный смысл, а мы не понимаем их только потому, что он уже не в силах передать их словами.

Минутами он говорил твердо и ясно. Так Владимиру Григорьевичу он сказал: — Кажется, умираю, а может быть и нет. Потом сказал что-то, чего мы не поняли и дальше.

— А впрочем надо еще постараться немножко.

Днем проветривали спальню и вынесли отца в другую комнату. Когда его снова ве-

если, он пристально посмотрел на стеклянную дверь против его кровати, и спросил у дежурившей Варвары Михайловны:

— Куда ведет эта стеклянная дверь? — В коридор.

— А что за коридором?

— Сенцы и крыльцо.

В это время я вошла в комнату

— А что, эта дверь заперта? — спросил отец, обращаясь ко мне.

Я сказала, что заперта.

— Странно, а я ясно видел, что из этой двери на меня смотрели два женских лица. Мы сказали, что этого не может быть, потому что из коридора в сенцы дверь тоже заперта.

Видно было, что он не успокоился и продолжал с тревогой смотреть на стеклянную дверь.

Мы с Варварой Михайловной взяли плед и завесили ее.

— Ах, вот теперь хорошо, — с облегчением сказал отец, повернувшись к стене и на время затих.

Появился еще новый звоющий признак. Отец, не переставая, перебирал пальцами. Он брал руками один край одеяла и перебирал его пальцами до другого края, потом обратил и так без конца. Это ужасно встревожило меня. Я вспоминала Машу...

Временами отец лежал совершенно неподвижно, молчал, даже не стонал и смотрел перед собой. В этом взгляде было для меня что-то новое, далекое. «Конеч», — мелькнуло у меня в голове.

Иногда он старался что-то доказать, выразить какую-то свою неотчетливую мысль. Он пробовал говорить, но чувствовал, что говорит не то, громко стонал, охал.

— Ты не думай! — сказала я ему. — Ах, как не думать, надо, надо думать. И он снова старался сказать что-то, метался и страдал.

Измучившись, он заснул. Проснулся около трех часов, как будто в более спокойном состоянии и попросил пить. Варвара Михайловна принесла ему чай с лимоном. Когда она вышла на комнаты, он, обратившись ко мне, сказал:

— Какая Варочка хорошая сиделка, только женщины умеют так ухаживать. Я предложила ему умыться. Он согласился. Я взяла теплой воды, прибавила туда одеколона и стала ваткой обмывать его лицо. Он улыбнулся, журнулся, лицо было ласковым и спокойное, по видимому, ему было очень приятно это обтирание. Когда я кончила обтирать одну сторону, он повернулся ко мне другой и ласково сказал:

— Ну, теперь другую, и уши не забудь помыть.

Несколько часов он пролежал спокойно. Мы снова обтирания и стали надеяться. В виду того, что требовалось постоянное присутствие врача, Семеновский не всегда

мог приезжать, а Душан Петрович был измучен волнениями и бессонными ночами, я предложила Никитину вызвать на помощь доктора Беркенгейма. Он охотно согласился.

К вечеру снова начался бред, и отец просил, умоляя нас понять его мысль, помочь.

— Саша, пойди, посмотри, чем это кончится, — говорил он мне.

Я старалась отвлечь его.

— Может быть, ты хочешь пить? — Ах, нет, нет... Как не понять... Это так просто.

И снова он просил: — Пойдите сюда, чего вы боитесь, не хотите помочь, я всех пропущу... Чего бы я не дал, чтобы понять и помочь!

Но сколько я не напрягала мысль, я не могла понять, что он хочет сказать. Он продолжал говорить что-то невнятное.

— Искать, все время искать...

В комнату вошла Варвара Михайловна. Отец привстал на кровати, протянул руки и громким радостным голосом, глядя на нее в упор, крикнул:

— Маша! Маша! Варвара Михайловна выскочила из комнаты, испуганная, потрясенная.

Всю ночь я не отходила от отца. Он все время метался, стонал, охал. Снова просил меня записывать. Я брала карандаш, бумагу, но записывать было нечего, а он просил прочитать ему слова.

— Прочти, что я написал? Что же вы молчите? Что я написал? — повторял он, возбуждаясь все более и более.

В это время мы старались дежурить по двое, но тут случилось, что я осталась одна у постели отца. Казалось, он заснул. Но вдруг сильным движением он привстал на подушках, и стал спускать ноги с постели. Я подошла.

— Что тебе, папаша? — Пусти, пусти меня! — и он сделал движение, чтобы сойти с кровати.

Я знала, что если он встанет, я не смогу удержать его, он упадет, и всячески пробовала успокоить его, но он изо всех сил рвался от меня.

— Пусти, пусти, ты не смеешь меня держать, пусти! Видя, что я не могу справиться с отцом, так как мои утешения и просьбы не действовали, а силой его удерживать у меня не хватало духа, я стала кричать:

— Доктор, доктор, скорее сюда! Кажется, в это время дежурил доктор Семеновский. Он вошел вместе с Варварой Михайловной, и нам удалось успокоить отца. Видно было, что он ужасно страдал.

Я разбудила Владимира Григорьевича, который стал читать отцу, как и в предыдущую

ночь «Круг Чтения» и он затих, только изредка охал и икал. Утром он усталым, измученным голосом сказал:

— Я очень устал, а главное, вы меня мучаете.

В этот день из Москвы приехал Беркенгейм и привез, как мы его просили в телеграмме, новую кровать. Та, на которой лежал отец, была очень старая, плохая, с испорченными, выпирающими пружинами. Никитин предложил отцу перейти на новую кровать, но он отказался. За последние дни он вообще неохотно исполнял то, что требовал доктор. Он уже не только не просил мерить температуру, но с трудом соглашался на это. Ему хотелось полного покоя и было неприятно, когда его тревожили.

Через некоторое время он все-таки позволил себя перенести на другую кровать, сказавши Никитину ласковым голосом:

— Ну, перенесите меня, если это доставит вам удовольствие.

Беркенгейм был в сенате, когда устанавливали кровать. Отец следила глазами за тем, что делали, потом вдруг спросил:

— Кто со мной не здоровался? И когда ему сказали, что все поздоровались, он сказал:

— Нет, кто-то не поздоровался. Тогда Беркенгейм, не решавшийся побеспокоить отца, подошел к нему. Отец ласковым голосом сказал:

— Спасибо вам, голубчик. Беркенгейм поцеловал руку отца и, зарывшись в подушку, вышел из комнаты. Хотя Беркенгейм меньше Никитина и других врачей надеялся на хороший исход болезни, он хлопотал больше всех. Он потребовал, чтобы из комнаты отца были вынесены все оставшиеся картины и мягкая мебель. Он сейчас же велел мне сварить овсянку и пробовал хоть понемногу давать ее отцу. Он привез с собой из Москвы кефир и отец, узнав об этом, попросил дать ему и выпил пол-стакана. Сваривши овсянку, и смешавши ее с желтком так, как это всегда делал отец дома, я принесла ее. Нас всех обрадовало и утешило, когда отец немного поел. Пока мы были погружены в уход за отцом, следя за малейшими ухудшениями и улучшениями, то падал духом, то снова ободялся, за стенами нашего дома кишмя кишели корреспонденты, лоя каждое слово, телеграфисты не успевали отправлять подаваемые телеграммы. Их было столько, что срочные телеграммы шли, как обыкновенные. Кино-съёмщики поминутно снимали все, что только могли: мою мать, братьев, наш домик, станцию. Приехал старик из Оптиной пустыни — отец Варсонофий и просил моих родных пустить его к отцу для того, чтобы вернуть его перед смертью в лоно православной церкви.

(Окончание следует)

От имени русской православной церкви:

Господи, ниспошли Адольфу Гитлеру силу для окончательной победы!

Германия дарит 1026 православных духовных книг русскому экзархату

В противоположность большевизму, который разрушал церковь, организовывал массовые ссылки и даже убийства духовенства, преследовал верующих, — национал-социалистическая Германия не только разрешает любую церковную деятельность, но и поддерживает ее всеми возможными мерами. Православная церковь в освобожденных областях возобновила свою деятельность под защитой германских вооруженных сил. Это — ясное доказательство того, что Германия великолепно понимает и ценит особенности других народов, их культуру. На днях состоялась торжественная передача 1026 Библий, Евангелий и других рукописей для церковных нужд главе русской православной Церкви, экзарху-митрополиту Сергию. Германия доказала этим,

что она понимает и ценит национальные особенности русского народа.

Достопримечательно то, что штаб Розенберга, получивший в самом разгаре войны непосредственно от Адольфа Гитлера поручение — вести духовную борьбу против основ большевистского мировоззрения, теперь смог вручить экзарху 1026 священных книг.

Одновременно с приказом об уничтожении губителя культуры Сталина, Адольф Гитлер издал приказ о непереносимом сохранении всех действительных культурных ценностей. В Советской России Библии были частью уничтожены, частью — выставлены с кощунственными надписями в анти-религиозных музеях. Немцы бережно сохраняли эти духовные реликвии, заботливо очищали их от пыли и грязи, чтобы православ-

ная церковь снова могла бы ими воспользоваться. Среди рукописей находятся несколько роскошных изданий, отделанных серебром, Евангелия и молитвенники 17—18 веков, а также рукописи 16, 17 и 18 веков.

Во время торжественного акта передачи ценных книг экзарху Сергию, представитель штаба государственного министра Розенберга сказал:

«Я передаю сегодня спасенные Библии и молитвенники православной церкви; она — под защитой германских военных сил — снова может совершать богослужения, чему большевики препятствовали грубым насильем. Таким образом, священные книги, осужденные большевиками на прозябание в музеях, снова пробуждены к жизни и смогут спасти человеческие души от яда большевизма.

Мы ведем одинаковую борьбу! Поэтому, разрешите, — в виде этих Библий и молитвенников, среди которых больше двадцати очень красивых и ценных книг — вручить вам еще одно духовное оружие борьбы, являющейся также и нашей борьбой».

Искренне растроганный ценным даром, экзарх Сергей выразил от имени православной церкви свою благодарность:

«Благодарю вас за спасение этих священных писаний не только, как представитель православной церкви Латвии, но также и всех церквей России, частью уже освобожденных германской армией, частью — еще страдающих под ярмом большевизма. Благодарность всех крестьян выразится в общей борьбе с большевизмом. В этой борьбе, являющейся в то же время борьбой за свободу веры, примут участие не только церковные власти, но и весь народ. Прежде всего, мы благодарим великого германского Фюрера, спасающего Европу от красных захватчиков. Особенно благодарим Адольфа Гитлера, который, в тяжелую годину войны нашел время позаботиться о сохранении культурных ценностей и велел вернуть русской Церкви ее имущество. Мы молим Всевышнего, чтобы он и впредь ниспослал Адольфу Гитлеру силу и крепость для окончательной победы над большевизмом.



Глава русской православной церкви подписывает документ о даре Библий



Экзарх-митрополит Сергей знакомится с ценным подарком — старинными духовными книгами

У матери девяти воинов

Сотрудник распространенной газеты «Ди Гроне Пост» посетил одну немецкую женщину, у которой девять сыновей на войне. Немецкий журналист пишет: Часто встречаешь матерей, которые в магазине, в сенях или на улице рассказывают друг другу о своих сыновьях, находящихся далеко на фронте. Тысячи матерей храбро приносят эту жертву.

с особой гордостью вспоминает как его старания были направлены к тому, чтобы заставить своих детей и сделать их выносливыми. «С юных лет, я состоял в обществе гимнастов, и стремился сделать из моих сыновей выносливых людей. Я вместе с ними состоял в одном отделении и был их «старшим», и я вижу, что мое учение пошло сыновьям впрок».

Мы посетили в германской деревне одну такую женщину, у которой девять сыновей на военной службе. Она сегодня с особенной радостью суетится на кухне: получила письмо от одного из сыновей, известившего, что на днях он приедет в отпуск. «Как странно, — говорит она, ставя на плиту картофель, — раньше я радовалась, когда кто-нибудь из 12-ти не был дома. Теперь же, когда много месяцев их не видела, ничего не желаю: только бы всех их видеть дома и заботиться о них». В этих словах нет жалоб. В них чувствуется только тоска по детям, с которыми когда-то пришлось пережить тяжелые времена; в первую мировую войну, когда отец был на фронте, оставил жену и много ребят. «Сегодня женщины никак не могут себе представить, как можно вести хозяйство, получая 62 марки в месяц. О собственном доходе можно было только мечтать. Не было и людей, готовых прийти к нам на помощь. Соседи недоуменно пожимали плечами и советовали не заводить столько детей».

«Но ведь мобилизация всех ваших сыновей, должна была внести большие перемены в ваше хозяйство?» — спросил я.

«Предполагаю, что отсутствие помощников в работе сильно ощущается» — «Но, тут уже должны пособить девочки», ответила мать.

В этот момент почтальон принес письмо — из Варшавы — с печатью лазарета, в котором находился Фриц. Мать увидела печать и поспешно вскрыла письмо. На ее лице появилась радостная улыбка, «Фриц опять сам пишет», обратилась она к отцу и прочла письмо вслух.

Несколько дней тому назад она получила письмо из лазарета в Берлине, где находилась другая ее сын, раненый в голову. В письме сообщалось, что раны не оставляют серьезных последствий. Вот и второе радостное известие. Я принимаю живое участие в женщине, которая безропотно участвует в невзгодах войны. Еще семь сыновей ее на фронте: несколько из них летчиками на Востоке и на французском побережье, один в Голландии, один матросом, другие пехотинцы.

Но, сегодня счастье еще раз входит в этот домик. Не успел отец выпустить письмо из Варшавы из рук, как вторично открывается дверь. В горнице стоит счастливо улыбающийся обер-ефрейтор. Он бросает свой чемоданчик на землю, крепко целует мать и сильно хлопает отца по плечу: «Ну, как, живем еще старина?» Затем он садится на с детства излюбленное им место.

Между тем был накрыт обеденный стол. Я собирался уходить, но мать усердно просит меня остаться, быть гостем: «Гляжу я на ваш серый мундир и представляю себе, что сидят у меня два сына. Этой радости вы меня лишите не можете». Конечно, я не могу ее лишиться этой радости. «Если уже вы обязательно хотите писать про моих сыновей», шутя говорит мать, «то, не упоминайте, пожалуйста, о нашей фамилии». Я обещаю ей это, и крепко держу свое слово, ибо важно не фамилия, а поведение этой немецкой матери, которая дала отечеству 9 сыновей и удивительно просто и безропотно переносит все крупные и мелкие невзгоды.

Между тем в кухню вошел отец. По его бодрому виду нельзя было поверить, что ему уже 63 года. Своих сыновей он, правда, не считает особенно примерными, но не может скрыть, что гордится ими и без умолку о них рассказывает. Он не скрывает всех трудностей, которые ему пришлось преодолеть, чтобы прокормить такую большую семью, поддерживая строгий порядок, и он

СОВЕТ СОЮЗНИКОВ



Три поджигатели войны — Черчилль, Рузвельт и Сталин: «Нам надо избрать общего главнокомандующего!» Все: «Правильно!» «Итак, у кого с собой маршальский жезл?»

Что мы пережили в СТРАНЕ СТАЛИНА

О. Пастухов: Советский театр

В одном из городов Советского Союза молодой сплоченный коллектив актеров ищет себе «хозяйина», т. е. какое-либо советское учреждение, которое согласилось бы взять под свою опеку молодой театр. После длительных поисков нашли, наконец, водопроводчики, однако, дело не состоялось, т. к. сначала это учреждение поставило непереносимым условием включение в репертуар пьесы на водопроводно-канализационную тему, а когда договорились временно удовольствоваться антирелигиозной комедией Мольера (в Советском Союзе «Тартюф» был включен в список антирелигиозной драматургии), то оказалось, что комитет водопроводчиков в полном составе арестован НКВД, по обвинению в троцкизме. Дальнейшие переговоры вести было уже не с кем.

Наконец, нашелся провинциальный еврей, который при условии, что он будет назначен директором нового театра, нашел нового «хозяйина», — небольшое, скромное государственное учреждение, не предъявлявшее особых требований к введению в репертуар пьес на специальные темы.

Открыти молодого театра состоялось в клубе одного из районных городов. На торжестве прибыло областное начальство и все пошло по заведенному в СССР порядку: сначала речь местного держиморды, целиком состоявшая из дифирамбов по адресу «всего любимого, великого отца народов», затем речи представителей комитета по делам искусства, репертокома и профсоюза на ту же «волнующую» тему, самый спектакль, ответное слово артистов, выразивших свою признательность «светликому и любимому» за попечение и, наконец, банкет в районном масштабе. Водки в городе не оказалось, зато имелся в избытке ликер, и лакали шартрез из чайных стаканов, закусывая селедкой и салатом. Говорить было не о чем. Что хотелось сказать — было опасно, а о «сталинских заботах» все было сказано. Всеобщую скуку и уныние пытался развеять разбитый банкет, неминуемый участник районных торжеств.

Ловкий директор, помимо всех прочих достоинств, оказался еще и драматургом — и репертуар нового театра обогатился его собственной пьесой.

В пьесе было 6 действий и 32 картины, в которых изображалась «сложная» борьба между белогвардейцем (врагителем и садистом) и стальным комиссаром. Несмотря на протесты режиссера и труппы, пьеса была рекомендована репертоком. Спас случай. Ловкий директор просчитался. Случайно приехавший, еще более провинциальный инспектор финотдела, обнаружив ряд подлогов и растрату на несколько тысяч. Директора судили, приговорили к трем годам тюрьмы, а несколько месяцев спустя, он уже занимал пост начальника районного отделения по сбору утильсырья (надо полагать, что назначение это оказалось ему более по плечу).

На место расстратчика прибыл хмурый, серьезный человек и виноватым тоном сообщил, что на должность директора его «пе-

ребросили», что в театре он никогда не бывал и будет присматриваться. Это было лучше, на что можно было надеяться, и труппа спокойно начала работать над чеховским «Вишневым садом».

Подшло время просмотра репетиции реперткомом. Новый директор стал проявлять некоторую активность, но почему-то особенно интересовался приобретаемой театром обувью, при чем в один прекрасный день заявил, что в этих вопросах он разбирается лучше всего, т. к. работал 20 лет сапожником. Оказалось, что он был назначен директором театра прямо из сапожной мастерской. Стало понятно его выступление после чтения пьесы «Вишневый сад»: «Товарищ Чехов, — заявил он, — написал не плохо, однако, слабо отразил в этом произведении мощь советской индустрии».

Спектакль был разрешен при условии, что театр начнет работать над пьесой о вредительстве. Начались муки над пьесой советского драматурга. В ней упоминалось о «стальном наркоте» Ежова... Вдруг звонок из комитета: «вычеркнуть все, что говорится о Ежове...» Вычеркивается. Через несколько дней снова звонок: «заменить Ежова новым наркомом — Берия...» Заменяется. Вечером опять звонок: выбросить из пьесы все

первое явление... Режиссер ломает себе голову: «почему, именно, первое?» Но делать нечего: первое явление выбрасывается. Так изо дня в день...

Через два месяца пьесу уже не узнать, но к тому времени изменилась международная обстановка, тема оказалась «устарелой» и спектакль был запрещен. Затраченные деньги на декорации и костюмы легли тяжелым бременем на театр, а возражать против такого положения вещей было невозможно. Как-то на собрании, один из актеров в резкой форме высказал свое недовольство и на следующий же день был арестован, кто-то из его друзей подтвердил, что он в свое время возмущался бедственным положением крестьян в колхозах, вот и сослал его «по суду» на 10 лет в Сибирь. Директора-сапожника за отсутствие «классовой» бдительности сняли и заменили разжалованным работником НКВД.

Новый директор собрал труппу и заявил, что «каленным железом» будет выжигать «гнидую интеллигентщину», что он будет требовать протестарской дисциплины, что театр — это тот же завод, который обязан перевыполнять планы, что пора вести стахановщину и в искусстве и т. п.

И без того запуганные работники театра, ходили понурые, добросовестно посещали занятия по истории партии, проводили социальное ревнование, заключавшееся в составлении протоколов, учетов, статистических данных и т. д., беспрекословно присутствовали на заседаниях ячеек Осоавиахима, Мопра, но творческая работа замерла, да, впрочем, в ней новый директор и не нуждался, ибо стремился к «перевыполнению промфинплана».

Описанные нами факты отнюдь не исключение. Они — обычное, бытовое явление и повторяются в самых различных вариантах. Вот в каких условиях протекала работа в советских театрах.

Украинская песня в Германии

Некоторые сокровища, созданные народом, — вечны. В них, как в зеркале, или как в прозрачных водах, отражается душа и характер народа. Они имеют значение не только для одного народа, но представляют собой часть всей человеческой культуры. К таким сокровищам, несомненно, относится украинская песня. В ней отражена история нашего народа, жизнь и обычаи его. Украинская песня облагораживает человека, дает ему силы, заставляет верить и приказывает жить. С этим согласится каждый, кто слышал и видел украинских артистов из Киева. Они прибыли в Германию по приглашению германского правительства для того, чтобы напомнить украинским рабочим в Германии о своей родине, и для них дасть несколько концертов. «Мы, артисты», — говорит мне руководитель этой группы Маркарский, «с радостью прибыли сюда для того, чтобы обогатить наших братьев. Мы привезли им привет с родины».

Эта труппа состояла из 39 человек и была разделена на три ансамбля: 1) «Варьете» — под руководством Макарского; 2) Женский хор — под руководством Студинского. 3) Музыкально-драматический ансамбль во главе с Бондаренко.

Два первых ансамбля исполнили концертную программу, а третий поставил три оперетты: «Запорожец за Дунаем», «Наталка Полтавка» и «Майская ночь». За три ме-

сяца труппа посетила более ста лагерей украинских рабочих в Германии и дала 120 представлений. В некоторых областях эти концерты и представления посетило 3 тыс. рабочих. «Как вы были приняты рабочими и как отнеслись они к вашим представлениям?» — «Наш приезд был для них истинным праздником. Каждый радовался концерту, а некоторые даже были расстроены до слез и когда мы должны были расстаться, нас просили остаться еще на один день. При расставании они посылали с нами приветы родным».

В Берлине труппа была принята многими представителями восточного министерства. При этом присутствовали корреспонденты украинских газет «Голос» и «Украинец».

Еще несколько слов о личных впечатлениях самих артистов. В своем письме в редакцию газеты «Украинец», руководитель труппы пишет следующее: «Все концерты показали тесную связь между публикой и исполнителями. Прием со стороны правительства был очень сердечным. Господину Мельцеру было поручено заботиться о нас и он заботился так хорошо, что мы прозвали его «баткой».

Артисты уехали. Их сопровождает тоска по родине, испытываемая сотнями тысяч украинских рабочих, которые с полным сознанием своего долга, пошли на рабочий фронт в Германию.